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Aufgabe 1:

Gegeben sei die schiefe Pyramide P mit Grundfliche G = [0;3] x [0;4], deren hochster
Punkt iiber (2,1) liegt und die Hohe 1 besitzt.

a) Geben Sie die Funktion h : G — R an, welche dem Punkt (z,y) die Hohe der
Pyramide an der Stelle (x,y) zuordnet.

b) Bestimmen Sie das Volumen V' der Pyramide P durch Integration von h.

c¢) Berechnen Sie V' mit Hilfe des Cavalierischen Prinzips! Berechnen Sie dazu den Fléchen-
inhalt A(h) der Niveaufliche von P zur Hohe h und integrieren Sie A(h) nach h.

Aufgabe 2:
Wie auf Blatt 4 sei

a) f: Dy =R, (v,y) =2 —y*, Dy={(a,y) |z + |yl <1}
b) g: Dy =R, (x,y) — 22° = 3zy*, Dy = {(z,y): 2> +y* < 1}

Berechnen Sie

/ ,, f@ @) wd / /D sl deg).

Hinweis: Nutzen Sie die Symmetrien der Funktionen aus!

Aufgabe 3:

Die Punkte (x,y) € R?, welche die folgenden Ungleichungen erfiillen, bilden ein beschriinktes
Gebiet G':

bo |

2
<z< g, y < cos(x), yZmaX{(—Qx—ﬂ), (—x—z>}

Berechnen Sie den Schwerpunkt von G bei konstanter Massenverteilung p(x,y) = 1.
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Aufgabe 4:

Die Lemniskate L ist die Losungsmenge der Gleichung
(2 —|—y2)2 — 2 +y* = 0.

Wir erinnern uns daran, dass L die Ebene in drei Zusammenhangskomponenten zerlegt, von
denen genau eine unbeschrinkt ist. Diese nennen wir D .

Welche der folgenden Fliachen sind Normalbereiche? Geben Sie ggf. eine Zerlegung in Nor-
malbereiche an!

a) Dy und D, aus Aufgabe 2.
b) R?\ D, d.h. das mengentheoretische Komplement von D in der Ebene.
¢) Der Abschluss von DN Dy, (d.h. LU (DN D,)).
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